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ΠΑΙ∆ΕΙΑ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΞΑΓΓΕΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ «ΝΕΟ ΛΥΚΕΙΟ» 

Μετά το «νέο σχολείο» και πριν το «νέο ΑΕΙ» 
 

Η αρχή έγινε µε την εκπαιδευτικά επαναστατική 
κυβερνητική τοµή: «Εξορθολογισµός στα θετικά 
µαθήµατα: Λιγότερη ύλη, Περισσότερη γνώση». 
Εκείνο το οποίο κατέπληξε στην αιτιολογική 
έκθεση, πριν από όλα, είναι η κατ' ουσίαν 
αποδοχή από µέρους της υπουργού της άποψης 
πολλών µαθητών, όπως αναφέρει, ότι τα «θετικά 
µαθήµατα» - υποθέτω ότι στο κείµενο εννοεί τα 
µαθήµατα που αφορούν τις θετικές επιστήµες και 
όχι το ηλεκτρικό τους φορτίο - «είναι ιδιαιτέρως 
δύσκολα». 

Ασφαλώς! Το να χρησιµοποιείς το µυαλό σου, το 
να αποκαλύπτεις τα αίτια των φυσικών 
φαινόµενων, και τις νοµοτέλειές τους, το να 
αποκτήσεις αναλυτική - συνθετική σκέψη, δεν 
είναι «εύκολο». 

∆εύτερο, επίσης ενδιαφέρον σηµείο του τότε 
εισηγητικού σηµειώµατος αποτέλεσε η υπουργική 
διαπίστωση ότι «η οικογενειακή ζωή και γαλήνη έχει ουσιαστικά διαταραχθεί λόγω αυτής της λειτουργίας του 
εκπαιδευτικού µας συστήµατος», εννοώντας όπως αναφέρει παραπάνω «τον εξαντλητικό ρυθµό διδασκαλίας µε 
στόχο την κάλυψη µιας υπερφορτωµένης ύλης». ∆ε θα σχολιάσω καθόλου την υπουργική διαπίστωση ότι οι 
µαθητές πηγαίνουν στα φροντιστήρια γιατί στα σχολεία δεν επαρκεί ο χρόνος για να διδαχθεί επαρκώς αυτή η 
«υπερφορτωµένη ύλη». 

Κανείς δε θα διαφωνήσει µε τη διαπίστωση ότι η οικογενειακή ζωή και γαλήνη, στη χώρα µας, έχει ουσιαστικά 
διαταραχθεί. Και κανένας δεν θα υποτιµήσει το ενδιαφέρον και την αγωνία των γονιών για τη µόρφωση των 
παιδιών τους. Αλλά το να αποδίδεις τα παραπάνω στον εξαντλητικό ρυθµό διδασκαλίας λόγω της έκτασης της 
ύλης των µαθηµάτων των θετικών επιστηµών, που κουράζει τους µαθητές και αυτό αντανακλάται στην 
καθηµερινή ζωή της οικογένειας και διαταράσσει τη γαλήνη της, αποτελεί πολιτικά µια βαθιά υποκριτική εκτίµηση, 
ενώ, παράλληλα, σε κοινωνικό επίπεδο λειτουργεί αποπροσανατολιστικά. 

Προωθεί το πρότυπο του «εύκολου», δηλαδή του «άκοπου» 
Η πρόταση της υπουργού, εξαιτίας των εκτιµήσεών της, να περικοπεί η ύλη που διδάσκεται στα 
µαθήµατα αυτά στα δηµόσια σχολεία της χώρας, αποτελεί ένα επιστηµονικά και παιδαγωγικά 
απαράδεκτο, εκπαιδευτικά επισφαλές έως επικίνδυνο και κοινωνικά δραµατικά επιζήµιο µέτρο. 

Πολιτικά είναι βαθιά υποκριτικό το ενδιαφέρον της υπουργού για τη διατάραξη της οικογενειακής ζωής και 
γαλήνης στις µέρες µας λόγω υπερφορτωµένης ύλης, όταν δεν διανοείται να αναφερθεί στα µέτρα που παίρνει η 
κυβέρνηση, την οποία υπηρετεί, επιτρέποντας στους επιχειρηµατίες να απολύουν διπλάσιο από πριν αριθµό 
γονιών κάθε µήνα, να κόβονται ασφαλιστικά δικαιώµατα και συντάξεις. Οταν η ανεργία των νέων καλπάζει και 
ολόκληρος ο κοινωνικός ιστός και όχι µόνο η οικογένεια διαλύεται. Οταν η χώρα µας ξοδεύει το χαµηλότερο 
ποσοστό του ΑΕΠ για την Εκπαίδευση και Ερευνα στην Ευρωζώνη. 

Το µέτρο είναι επιστηµονικά απαράδεκτο γιατί η εξέλιξη των επιστηµών στις µέρες µας είναι ραγδαία και αυτή η 
εξέλιξη πρέπει να αντιστοιχίζεται, ασφαλώς µε τον κατάλληλο τρόπο, σε όλες τις βαθµίδες της Εκπαίδευσης. Το 
να αποδέχεσαι και να προωθείς, ως υπουργός Παιδείας, το πρότυπο του «εύκολου», δηλαδή του «άκοπου» - 
κυρίαρχη αντίληψη σε παρασιτικά στρώµατα της ελληνικής κοινωνίας σήµερα - είναι επίσης απαράδεκτο. 

Το µέτρο είναι εκπαιδευτικά επισφαλές έως επικίνδυνο γιατί η µετάβαση από το Λύκειο στο Πανεπιστήµιο, η 
οποία είναι ήδη ασυνεχής, θα επιδεινωθεί. 

Το µέτρο αυτό είναι κοινωνικά δραµατικά επιζήµιο γιατί θα υψώσει ακόµα µεγαλύτερα εµπόδια στα παιδιά των 
φτωχών οικογενειών να αποκτήσουν τη µόρφωση που δικαιούνται. Ηδη, στις λαϊκές γειτονιές οι γονείς παύουν 
να στέλνουν τα παιδιά τους σε φροντιστήριο γιατί δεν τα βγάζουν πέρα. Με ελλιπή γνώση, µε µειωµένη 
ανάπτυξη των πνευµατικών τους δεξιοτήτων, το ποια θα είναι η τύχη τους είναι προδιαγεγραµµένο. Οπως και το 
µέλλον αυτού του τόπου. 

Επανέρχεται η ξεχασµένη αντίληψη της... Φυσιογνωσίας 
Σήµερα η «ολοκληρωµένη» η πρόταση του υπουργείου Παιδείας για τη δοµή του Λυκείου έρχεται, µε το ίδιο 
σκεπτικό, να ενισχύσει τα παραπάνω. 

Και πάλι η υπουργός επικαλείται «την αποκατάσταση της ισορροπίας στη ζωή των εφήβων»! Το «Νέο Λύκειο» 
πρέπει να κάνει «φυσιολογική» τη ζωή τους και τη ζωή των γονιών τους. Οποία υποκρισία! 

«Το εκπαιδευτικό µας σύστηµα πάσχει», τονίζει η υπουργός. Και συνεχίζει: «∆εν προάγει την κριτική σκέψη, δεν 
ξεχωρίζει τα χρήσιµα και ταλαιπωρεί το µαθητή µε πολλά επουσιώδη και περιττά». Για το λόγο αυτό εισάγει στην 

 
Phasma 



Α' Λυκείου το «µάθηµα» Φυσικές Επιστήµες (Φυσική - Χηµεία - Βιολογία). Σε µια εποχή αλµατώδους ανάπτυξης 
των θετικών επιστηµών, επανέρχεται η εδώ και µισό αιώνα ξεχασµένη αντίληψη της Φυσιογνωσίας. 

Το Λύκειο που προτείνεται δεν είναι σχολείο Γενικής Παιδείας. Το Λύκειο γίνεται χώρος έντονης 
ανταγωνιστικότητας. Οπως επισηµαίνει η ανακοίνωση του ∆Σ της Ενωσης Ελλήνων Φυσικών, το ερώτηµα δεν 
είναι λίγα ή πολλά µαθήµατα, αλλά µαθήµατα που θα εξασφαλίζουν ουσιαστική και ολόπλευρη γνώση. Αυτό που 
προτείνεται είναι η κατάργηση των µαθηµάτων επιλογής που ποτέ δεν διδάχθηκαν και ενοποίηση µαθηµάτων 
όπως Φυσική - Χηµεία - Βιολογία και Αρχαία - Νεοελληνική Γλώσσα, που οδηγεί στην υποβάθµισή τους. Η 
πρόταση αγνοεί την πραγµατικότητα που επικρατεί σήµερα µέσα στο Λύκειο από άποψη υποδοµών και 
εκπαιδευτικού δυναµικού. Αγνοεί ότι όλα θα υλοποιηθούν από ανθρώπους µε µισθούς εξαθλίωσης, χωρίς 
ουσιαστική επιµόρφωση. Αγνοεί την κατάσταση στην οποία βρίσκεται η ελληνική οικογένεια και δηµιουργεί ένα 
«σχολείο» που για να φοιτήσει σε αυτό ένας µαθητής θα κοστίσει στον οικογενειακό προϋπολογισµό ακόµα πιο 
ακριβά και από όσο κοστίζει σήµερα. Ποιοι «µάχιµοι εκπαιδευτικοί» πρότειναν τη δηµιουργία ενός φροντιστηρίου 
(µαθήµατα εµβάθυνσης) στη θέση του σχολείου; Ανακοινώθηκε κατάλογος µαθηµάτων για την Α' Λυκείου, που 
θα ισχύσει από φέτος, αγνοώντας ότι δεν µπορούν να γραφτούν νέα βιβλία και να εκπονηθεί Νέο Αναλυτικό 
Πρόγραµµα Σπουδών. Αγνοεί ότι στο Λύκειο δεν εξειδικεύεις ένα νέο άνθρωπο, αλλά τον καλλιεργείς, τον 
µορφώνεις. Η κυβέρνηση µόνο τους καθ' ύλη αρµοδίους δεν συµβουλεύθηκε. Πλήθος δηµιουργικών προτάσεων 
αγνοήθηκαν. Προφανώς, γιατί δεν εξυπηρετούσαν τους στόχους της. 

Οδηγεί τη νεολαία σε πνευµατισµό ευνουχισµό 
Η κυβέρνηση µε τον τρόπο αυτό οδηγεί τη νεολαία σε πνευµατισµό ευνουχισµό. Αυτό µε την πάγια αντίληψη της 
υπουργού ότι δεν µπορούν όλα τα σχολεία να ακολουθούν το ίδιο πρόγραµµα σπουδών αποκαλύπτουν ότι 
στόχος είναι να ορθωθούν νέα εµπόδια στη µόρφωση των παιδιών που ζουν σε υποβαθµισµένες περιοχές. Αξιος 
να µορφωθεί είναι εκείνος που έχει να πληρώσει. Παράλληλα, η κυβέρνηση, συνεπικουρούµενη και από τη 
συγχώνευση των σχολείων, να χρειάζεται και λιγότερους καθηγητές και ακόµα λιγότερους νέους διορισµούς. 

«Από το παράθυρο» έρχονται οι τριετείς σπουδές 
Εχει ενδιαφέρον να συνδυάσει κανείς το τραγικά υποβαθµισµένο γνωσιακό επίπεδο των αποφοίτων που θα έχουν 
οι απόφοιτοι αυτού του «Νέου Λυκείου», παράλληλα µε την ελλειµµατική κριτική τους ικανότητα, µε τον νέο 
προτεινόµενο από το υπουργείο τρόπο εισαγωγής στα ΑΕΙ. 

Η κυβέρνηση αφού δεν κατάφερε, επικαλούµενη την «αξιολόγηση» και χρηµατοδοτώντας, µέσω των ΕΠΕΑΕΚ, 
την δηµιουργία light προγραµµάτων σπουδών ή και την επιβολή των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ενωσης για 3ετή 
προγράµµατα σπουδών, µε τις προτάσεις της, για την εισαγωγή στα ΑΕΙ, επιχειρεί να τα περάσει από το 
παράθυρο. 

Η είσοδος των φοιτητών σε Σχολές αντί για Τµήµατα κατά το πρώτο έτος σπουδών τους και η δυνατότητα 
απόκτησης πτυχίου (φάκελος φοιτητή), αποτέλεσµα συλλογής µαθηµάτων (διδακτικών µονάδων) από διάφορα 
Τµήµατα, θα µετατρέψει το πρώτο έτος σπουδών σε «προπαρασκευαστικό έτος µεταλυκειακής εκπαίδευσης» και 
την ντε φάκτο επιβολή τριετούς κύκλου προπτυχιακών σπουδών µετά το έτος εισαγωγής. 

Συνέπεια των παραπάνω θα είναι οι προσπάθειες των πανεπιστηµιακών, χρόνια τώρα, να διατηρήσουµε τετραετή 
προγράµµατα σπουδών σύγχρονα και υψηλού επιπέδου, να πάνε χαµένες, µια και εκ των πραγµάτων θα 
επιβληθεί αναδιάρθρωσή τους σε βάρος της ποιότητας και συνεκτικότητας του προγράµµατος κάθε Τµήµατος. 
«∆ύσκολα» µαθήµατα, ουσιαστικά όµως για την ολόπλευρη µόρφωση ενός µελλοντικού επιστήµονα, είναι 
απίθανο να αποτελέσουν επιλογή των φοιτητών, οι οποίοι θα επιζητούν ένα «εύκολο» πτυχίο. Τα παραπάνω και 
όχι µόνο (βλ. επιλογή «managers», περικοπές δαπανών για την έρευνα και την Εκπαίδευση, περιορισµός του 
αριθµού διδασκόντων και τεχνικού προσωπικού κ.ά.) θα οδηγήσουν σε µεγαλύτερη ακόµα υποβάθµιση τα ΑΕΙ 
της χώρας και την αξία του πτυχίου. 

Είναι λοιπόν προφανές ποιο θα είναι το µελλοντικό «παραγωγικό» επιστηµονικό δυναµικό της χώρας και ποιες θα 
είναι οι συνέπειες. Απόφοιτοι χαµηλής µόρφωσης, µικρότερων απαιτήσεων, εύκολα εκµεταλλεύσιµοι. Και στην 
καλύτερη περίπτωση µια µεταπτυχιακή εξειδίκευση περιορισµένου χρόνου µε έξοδα του ιδίου. Και «∆ιά Βίου». 
Αλλάζοντας 4-5 φορές στη ζωή του αντικείµενο εργασίας. 

Εκτίµησή µου είναι ότι µέσα στην εφιαλτική ατµόσφαιρα των οικονοµικών περικοπών και της ανεργίας, µια 
µεγάλη µερίδα γονέων, εργαζοµένων, µα ακόµα και µαθητών ως και φοιτητών ζητήµατα που αφορούν την 
Παιδεία, όπως τα παραπάνω, τα αγνοούν. Και, φυσικά, δεν φαντάζονται τις συνέπειες που θα έχει η εφαρµογή 
τους στη ζωή των νέων και κατά συνέπεια στο µέλλον αυτής της χώρας. Πρώτη προτεραιότητα αποτελεί η πλατιά 
ενηµέρωση για τη δηµιουργία ενός λαϊκού µετώπου αντίστασης σε κάθε γειτονιά, σε κάθε σχολείο, σε κάθε 
σχολή, στους τόπους δουλειάς. Αν η δουλειά, η ασφάλιση και η Υγεία αποτελούν προϋπόθεση επιβίωσης, ας µην 
ξεχνάµε ότι η Παιδεία αποτελεί προϋπόθεση ύπαρξης και απελευθερωτική δύναµη. 

 
 

Του 
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